课堂“深度学习时刻生成”教学设计方案
	学校
	薛家实验小学
	学科
	语文
	班级
	
	人数
	

	课题
	    《八角楼上》
	课时
	第1课时
	教师
	丁晓晴
	日期
	

	一、教学目标

1.会认“争、代”等10个生字，会写“楼、年”等6个生字。正确读写“八角楼、胜利、深夜”等5个词语。

2.正确、流利地朗读课文，整体把握课文内容，初步了解毛主席在八角楼是怎样忘我工作的。

3.通过看图和学文，理解课文内容。

4.通过课文中重点段的学习，理解毛主席在艰苦的战争年代，是怎样忘我工作，指导中国人民进行革命斗争的。

二、目标制定依据

1.教材分析

（1）就单元而言：二年级上册的第六单元主要围绕着伟大人物及其身上的美好品质为主题而展开。本单元共计4篇课文，其中《八角楼上》是本单元的第一课，通过细致地描绘毛泽东在这样艰苦的斗争年代是夜以继日的工作场景，引导学生学习伟人的故事及其美好的品质，培养学生的高尚情操。

（2）就本课而言：

文本内容：《八角楼上》这篇课文，形象地描绘了毛主席在井冈山艰苦斗争的年代里，在一个冬天的深夜写文章的情景，表现了毛主席为指导中国革命，夜以继日地忘我工作的精神。把这样一个伟人的故事放在二年级教材中进行教学，加重了革命题材的分量。我想不仅仅是让孩子了解毛主席其人、其事，更重要的是让学生感受到他身上所表现出来的艰苦奋斗、将中国革命进行到底的精神品质。

文本结构：《八角楼上》这篇课文，形象地描绘了毛主席在井冈山艰苦斗争的年代里，在一个冬天的深夜写文章的情景，表现了毛主席为指导中国革命，夜以继日地忘我工作的精神。把这样一个伟人的故事放在二年级教材中进行教学，加重了革命题材的分量。我想不仅仅是让孩子了解毛主席其人、其事，更重要的是让学生感受到他身上所表现出来的艰苦奋斗、将中国革命进行到底的精神品质。

语言特色：全文共两个自然段，第1自然段写毛主席每天夜里都在灯下工作，交代了时代背景、地点和人物；第2自然段聚焦在环境、外貌、动作描写，使学生感受到毛主席写文章的专心，沉浸于中国革命工作。

育人价值：学习伟人的故事及其美好的品质。通过了解过去红色人物的故事初步渗透革命传统教育，对学生进行深度的情感教育，培养学生的爱国主义情怀和高尚情操。

2.学情分析 

由于生活在当今社会的独生子女多数生活条件优越，受到家长的宠爱，较缺乏“关心他人、关心社会”的思想，加之毛主席的故事距今天也很久远，因而对毛主席领导的革命和建立新中国，为人民大众谋幸福的高尚情怀，多数学生在理解和感受上有一定的困难。这就是本课教学的重点、难点。

应该说，革命题材是学生感兴趣的，但其中的伟人形象很难在学生心中有个明确的印象，这是当今社会学生最为缺乏的。

教学过程
任务一：开启红色之旅，追忆心底之人
一、时刻想念毛主席
师：同学们，你们还记得这口井的故事吗？（出示石碑——吃水不忘挖井人 时刻想念毛主席）

生：概述

师：你很会讲故事，你能围绕这口井，告诉所有前来观赏的人，这背后的往事。
是啊！毛主席在带领我们走向革命胜利的道路上做了许多为后人传诵的的事。今天，让我们来到“八角楼上”继续来了解这位伟人，和他走得再近些！（板书课题，相机教学“楼”）

师：有什么好方法记住“楼”字（加一加）；为什么是木字旁（形声字）；积累古诗、扩词

齐读课题
二、机智分类勇争先
读词语
（1）小朋友们，井冈山博物馆馆长张叔叔也来到我们的课堂，想邀请我们班最会讲故事的同学，前去介绍“八角楼”（播放邀请录音）。那我先来考考大家，对故事关键信息的敏感度如何？
（2）出示词语，开火车朗读（八角楼、毛主席、深夜、井冈山、寒冬腊月、茅坪村、夜幕降临、艰苦斗争的年代、写文章）
2、速分类
     人物——毛主席

     地点——井冈山、茅坪村、八角楼

     时间——艰苦斗争的年代、夜幕降临、寒冬腊月、深夜

     事件——写文章
任务二：基于“基本要素”，感受伟人品质
一、讲故事，我最行
师：没错，讲故事可少不了时间、地点、人物和事件这四个“基本要素”。我们敬爱的毛主席住在哪儿？让我们读准这些词。（井、萍：后鼻音，每个词分别指读→连起来读齐读）

出示课文第一句话，指读→评价→指导停顿→齐读

出示地图
      师：你们看，这就是当时井冈山革命根据地的地图，在井冈山地区有个重要的村庄作为指挥中心，那就是（茅坪村），八角楼就在茅坪村里，当年毛主席就这在这儿。同学们，八角楼，你猜这个名字怎么来的？

生预设一：屋顶有8个角
生预设二：楼顶有八角形的图案

出示知识卡片，指读

指答“八角楼”的名称由来

      师过渡：毛主席住在八角楼的二层。馆长张叔叔还给大家拍了一张二楼的照片，瞧！你有没有注意到什么关键的物件儿？

      生预设：一盏破旧的灯

圈出图中的灯，介绍清油灯，齐读

师：讲故事的人不仅要对时间、地点、人物、事件清楚了解，还要学会借助关键物品展开故事。如果你是讲故事的人，面对这盏灯，你想把故事设定在什么时候？

生：晚上

师：用文中的词就是——

生：夜幕降临/深夜

师：辨析两个词的异同点（临，前鼻音，意思是到来、接近）

生：傍晚时分/天黑了

二、举例子，说细节
师：对啊，从太阳落山，毛主席就开始忙碌了

（1）齐读课文第二句话，注意感情

情境创设：天气暖和要写文章，冷了毛主席也要（写文章）；毛主席傍晚开始写文章，月亮出来了还要（写文章）

师：带着理解再读第二句话（重读每当、降临）
出示第二自然的第一句话

      师：有多冷？文中说——
      生：寒冬腊月

      师：什么叫寒冬腊月？（出示“腊”字的演变过程）

生：腊月是指农历十二月，是冬天最寒冷的时候

师：有多晚？

生：深夜

师：既然毛主席每一次夜幕降临都点灯写文章，我们就举一个最冷、最晚的例子，让人印象深刻。这也是讲故事吸引人的一个小妙招。再读第二自然的第一句话。

毛主席是怎样工作的？

生：穿着单军衣，披着薄毯子，坐着写文章

师：噢，你找到了一连串的动词短语。在最冷的冬天，你是怎么写作业、看书的？

生预设一：穿着厚棉袄

生预设二：披着厚毯子、被子

生预设三：坐在厚垫子、床上

师：毛主席可是主席啊，他为什么穿的单衣、披的薄毯、坐的竹椅？

生：穷困、艰苦

师：你还会联系上下文呢！对啊，那是个（齐读“艰苦斗争的年代”），毛主席也和我们一起在艰苦中奋斗，为了创建新中国，让人民过上好日子！

生：再读（重读单、薄、竹椅）

师：为了歌颂和人民一同奋斗的毛主席，画家还为他画了幅在八角楼上工作的画像。张馆长把它挂在了墙上，也需要你们把毛主席工作的样子通过故事讲出来。你能像刚刚一样，用一些动词短语说一说吗？

（4）出示插图，同桌交流，用动词短语描绘画面
生：握着笔、拨动灯芯、凝视灯火

师：凝视就是——紧紧地盯着，为什么盯着火光？他是在发呆吗？

生：他是在思考

师：深深的思考，我们可以说——

生：沉思

师：有多认真呢？

生：连毯子滑下来了都不知道

出示“他右手……察觉到”，男女生读

师：星星之火就像星星发出的光亮一样，很（小）。可就是这盏发出点点光亮的清油灯，照亮了我们毛主席的一方书桌，写下了许多——

引读最后一句

师：你从中感受到毛主席怎样的精神？

生：艰苦奋斗、忘我工作
环节三：结合画面想象，宣讲伟人故事
1、归类词串，想象画面
（1）总结故事“四要素”和描述画面的动词短语
（2）归类词串

人物——毛主席

      地点——井冈山、茅坪村的八角楼

  时间——艰苦斗争的年代、夜幕降临的时、寒冬腊月的深夜

  事件——写文章（穿着单军衣、披着薄毯子、坐在竹椅上写文章、握着笔、拨了拨灯芯、凝视着这星星之火、沉思、没有察觉）
2、借助词串，争为宣讲
（1）小组合作练习，熟练宣讲伟人故事

（2）评价、评选

（3）颁奖（馆长张叔叔的录音）
板书：
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